

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

## REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

## ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

## Proprietari și editori:

**Dr. Eusebie Antonovici**, cand. de adv.

**Valerian Halip**, notar.

**Constantin Jescu**, țaran.

**Vasile Maghior**, paroh.

**Dorimedont Vlad**, inv. sup.

## INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se inapoiază.

Un număr costă 20 bani.

## Arhipresviterul-Staurofor Ioan Hostiuc.

Unul din cei mai vrednici preoți din țerișoara noastră — arhipresviterul staurofor *Ioan Hostiuc* din Bălcăuț, v'a sărba în curind jubileul de 40 de ani de preoție.

Incidentul ca atare nu ar însemna nimic deosebit și s'ar putea trece peste el la ordinea zilei, dacă acest bărbat prin escelele sale calități nu și-ar fi asigurat un loc de frunte în sinul națiunii, din care face parte.

Fiecare popor se onorează pe sine însuși, dacă și onorează bărbații săi binemeritați.

În vederea acestui axiom vechiu și adevărat, credem, că vom împlini numai datorința noastră, dacă în liniamente generale, vom schița activitatea acestui bărbat în calitatea sa de preot și naționalist.

Terenul de activitate al dlui protopresviter-staurofor *Ioan Hostiuc* a fost mai ales districtul Sirete.

Ca un ales al providenței D-zeești a fost destinat tocmai el, cel mai ghi-baci cap organizatoric, înzestrat cu cele mai frumoase calități de păstor și român adevărat, să conducă unul din cele mai periclitate districte pentru noi Români.

La prima ochire ni-se prezintă rodul muncii sale în faptul, că preoțimea din decanatul Sirete e una din cele mai bine organizate și disciplinate, o condiție cardinală de a putea realiza anevoioasa operă a luminării și deșteptării poporului nostru dela țară.

Cu mica sa ceată de pioniri apostolici naționali, cu preoții săi, a început acest bărbat înainte de 37 de ani în districtul Sirete, a povățui, a învăța și a lumina cu blindeța proprie firei sale.

Cu blindeță și bunătate și-a strâns în jurul său acest bărbat mai întâiu pe preoții decanatului său, cu concursul cărora a început apoi a lucra intensiv pentru progresul acestui district. Azi nu există nici o instituțiune, începînd dela cele curat românești pînă la cele internaționale ale districtului Sirete, unde să lipsască numele lui *Ioan Hostiuc*. Amintim aci numai în treacăt consiliul școlar districtual, al cărui membru a fost D-sa prin un șir lung de ani, apoi comitetul șoselelor și comitetul comunal.

Ar duce prea departe, dacă am încerca să înșirăm toate instituțiile, la care protopresviterul *Ioan Hostiuc* a luat parte activă, ba chiar la cele mai multe rolul de conducător, și unde a depus el o muncă neobosită în folosul întregului district și mai ales al Românilor și pentru care activitate desinteresată a fost D-sa recompensat prin diferite decree de laudă și recunoștință din partea forurilor competente.

Cea mai frumoasă cunună de lauri eterne și-a ciștigat acest bărbat mai ales prin jertfa, ce a depus-o pe altariul națiunii, a cărei fiu devotat a fost și este.

Una din cele mai frumoase opere a muncii sale este netăgăduit *internatul de băieți români, școala română și societatea damelor române din Sirete*. Inițiatorul și sufletul acestor focare românești, care cu mîna plină a dat și dă din averea sa agonisită prin muncă și crutare pentru

progresul lor, e protopresviterul *Ioan Hostiuc*. La orice întreprindere și acțiune românească, unde se recere jertfă a fost dl *Ioan Hostiuc* în rindul cel dintîiu, și toate aceste fapte fără a trimbița lumii, ci numai după cuvintele sf. scripturi »dă cu dreapta, ca să nu știe stînga« Descendent dintr'o familie veche românească, e protopresviterul *Hostiuc* în întreaga sa înfățișare, o figură impunătoare, un stejar din vremuri mai bune, blînd, prevenitor și de-o amabilitate rară. Nu mai puțin decît 16 decree de laudă și recunoștință din partea consistoriului pentru zeloasa predicare și eminenta păstorie a poporului încrezut lui și 18 din partea diferitelor direcții, școlare, administrative și autonome vorbesc destul de eloquent despre munca acestui preot.

Ni mai rămîne să dăm în vileag biografia și treptele ierarhiei a protopresviterului *Hostiuc*. S'a născut în vechiul oraș Sirete la 6 Iulie 1839, unde tatăl său *Constantin* a fost preot pe atunci. A studiat gimnasiul în Cernăuți și a trecut examenul de maturitate în 1861 la Blaj în Ardeal. După terminarea studiilor teologice s'a căsătorit în Noembrie 1866 cu *Cleonica Tomiuc*, din care căsătorie i-a rămas un fiu *Constantin*, actualul secretar la dieta țării. În Decembrie 1866 a fost chirotonit în presviter și trimis ca preot de ajutor la Boian. În 1868 a fost denumit adm. parohial la Ilișești și în anul 1869 dat

tot în aceeași calitate la Bălcăuți, unde după 2 ani a fost decretat paroh. În anul 1883 a fost înaintat la treapta de exarh și la anul 1886 denumit vicar protopresviteresc, în anul 1894 i-s'a încrezut conducerea decanatului Sirete, în anul 1897 a fost denumit protopresviter districtual și în anul 1904 i-s'a conferit demnitatea de arhipresviter-staurofor, cea mai înaltă distincțiune pentru un protopresviter.

La bucuria preoților din decanatul Siretelui, cari în curind vor aduce prinusul lor de dragoste și recunoștință scumpului lor protopresviter ne asociăm și noi, dorind ca În. Creator să ni-l susție pe acest preot și român scump în deplină sănătate încă mulți și fericiți ani, pentru binele și folosul acelei națiuni, a cărei devotat fiu a fost pururea Domnia Sa pînă acu.



## Din campania electorală.

Joi în 11 l. c. s'a prezentat dl. Dr. Isopescul-Grecul alegătorilor săi din districtul Storjineț. Pe la oarele 10 a. m. era sala spațioasă din otelul Central, care cuprinde cel puțin 1000. de persoane, ticsită de frunțașii sosiți în frunte cu preuții și învățătorii din toate satele ale acestui district; chiar și lojele erau ocupate de aproape întreaga inteligență din oraș.

Adunarea a fost deschisă pe la oarele 12<sup>1/2</sup>, de către președintele comitetului districtual dl. secretar Claudiu Stefanelli, care desfășurând mai întâi scopul adunării și recomandând pe candidatul partidului național dl. Dr. Isopescu-Grecul, propune de președinte al adunării pe delegatul comitetului central din Cernăuț, dl. consilier Onesim Țurcan.

Ocupînd acesta locul președințial espune într-o cuvîntare mai lungă modul de organizare scoposit de partidul național, dînd totodată explicații privitor la legea nouă electorală.

În vîlmășagul unor ovațiuni însuflețite și cu strigăte puternice de »trăiască« primește apoi cuvîntul dl. Dr. Isopescul-Grecul, care desfășurînd într-o cuvîntare des aclamată de peste 1 oară programul său bogat atîngînd îndeosebi reformele necesare spre ameliorarea stării materiale de tot triste a țaranului, apoi reformele privitor la biruri și impozite precum și cele în chestia culturală a Romînilor bucovineni. Terminînd cu un apel către toți alegătorii, că în ziua alegerii să glăsuiască fiecare numai după buna s'a chibzuință și neînfluințat de promisiuni minciunoase, preciza: »apoi dl. Dr. Isopescu-Grecul alegătorilor de naționalitatea străină în limba nemțască atitudinea ce v'a observa D-sa față de aceștia, și care o observă și partidul național față de toate națiunile conlocuitoare și anume »suum cuique.«

În numele țaranilor vorbește gospodarul Pavel Percec din Crasna, care espune într-o cuvîntare frumoasă favorurile, ce rezultă pentru țaranii din sufragiul univèrsal și apelează la alegători, că în ziua alegerii să voteze numai pentru dl. Dr. Isopescul-Grecul.

După ce mai vorbește în numele nemților dl. consilier Eweilling, care promite că și toți nemții din oraș și din district vor vota numai pentru dl. Dr. Isopescul-Grecul, închide dl. consilier O. Țurcan adunarea cu un întreit »trăiască la adresa M. Sale Împăratului.

La reșirea din sală, isbucni mulțimea întreagă din nou în strigăte însuflețite de »trăiască« la adresa candidatului partidului național, dl. Dr. Isopescul-Grecul ducîndu-l apoi în brațe pînă în locuința D-sale. Și la această adunare sa putut vedea și pricepe, că poporul român din Bucovina, e deja sătul de apostoli minciunoși

de pînura lui Aurel Onciul, Florea Lupu și Cuparencu.

Mercuri în 10 l. c. la 2 p. m. a aflat loc în Suceava ședința comitetului districtual sub conducerea președintelui A. Pridie. La ședință au luat parte afară de membrii comitetelor districtuale Suceava-Sirete și președintele comitetului central din Cernăuț dl. prof. univ. Dr. St. Saghin.

Dl. Dr. Al. baron Hormuzachi declară că aprobă pe deplin programul partidului național și susține candidatura sa pe programul acesta.

În urma acestei declarări și în urma unei discuții, la care au luat parte domniile secretar Iorgu Toma și Dr. Reuț, renunță domniile Dr. C. Hostiuc, Dori Popovici și Dr. Reuț la candidatura lor și se proclamă cu unanimitate de voturi de candidat pentru districtul Suceava-Sirete dl. Dr. Al. baron Hormuzachi.

În decursul săptămîinii viitoare se va ține în Gura-Humorului a adunare a comitetului districtual, care se va pronunța definitiv privitor la candidatura pentru sfatul imperial.

Conform unei telegrame ce ne-a sosit de la o persoană de încredere a ținut dl. Dr. Isopescul-Grecul Vineri în 12 l. c. adunări electorale în Ropce și în Jordanești, prima sub președinția vrednicului primar Eudoxie Dașchevici și ultima prezidată de zelosul paroh Sauciuc.

La ambele adunări au luat parte mai multe sute de poporeni. Programul dezvoltat de dl. Dr. Isopescul-Grecul a fost aclamat cu multă însuflețire fiind D sa purtat chiar în brațe de mulțimea adunată.

## Apel

Ori ce organizație, fie economică, culturală sau națională nu poate exista și progresa, dacă-i lipsește sprijinul marelui public, căruia are s-ai servească.

Îndeosebi instituțiile economice nu pot prospera, dacă sînt lipsite de sprijinul publicului interesat la existența lor. Astfel depinde și bunul mers al Prăvăliei romînești dela concursul tuturor Romînilor. Cu durere însă trebuie să zicem, că publicul romînesc, și aici sînt a se înțelege mai ales intelectualii noștri — arată un indiferentism neexplicabil față de institutiunea aceasta, cu toate că ea are menirea, de a salva poporul nostru de daune și chiar de calamități materiale.

Cu multă simpatie a fost la timpul său sălutață idea înființării Prăvăliei romînești, n'a trecut mult timp și entuziasmul mare — obicinuit la noi Romîni la orice întreprindere nouă s'a răcit. Astăzi se luptă Prăvălia romînească cu multe neajunsuri, numai și numai din cauza indiferentismului și a neîncrederei publicului nostru față de institutiunea aceasta, ba uneori chiar cu rea voință.

Nu-i vorbă, sînt bărbați cari n'au pregetat a se pune cu abnegațiune în serviciul acestei cauze pur economice, dar munca lor nu ajunge pentru organizațiunea aceasta de tot mare, care ar trebui să cuprindă țara întreagă.

Dintre puținii părtași ai Prăvăliei și astăzi cea mai mare parte nu a solvit taxele de intrare; majoritatea publicului nostru nici nu face parte la aceasta instituțiune, așa încît numărul părtașilor din filiala din Vatra Dornei este aproape de două ori atît de mare, cit numărul părtașilor din loc. S'a observat chiar adese ori, că părtașii Prăvăliei își îngrijesc cele trebuincioase la străini. Sub astfel de împrejurări Prăvălia romînească, care este avizată conform statutului ei numai și numai la sprijinul membrilor săi nu poate prospera cum am dori și cum este de dorit.

Ne adresăm deci prin apelul de față către tot P. T. publicul romînesc cu rugarea, ca:

1. Toți părtașii, cari au ramas în restanță cu taxele de înscriere să le solvească în cel mai scurt timp.

2. Toți părtașii să-și îngrijească cele trebuincioase pentru sf. Paști numai și numai la Prăvălia romînească, unde se capătă toate articolele trebuincioase pentru casă și masă.

Reducerea prețurilor la unele mărfuri amintită în ultimul număr al ziarului acestuia, se va publica sub anunțuri în unul din numerele viitoare.

În fine facem apel călduros la întregul public romînesc, rugîndu-i pe toți romîni de bine să se înscrie cît de curînd ca părtași și să grăbească la Prăvălia romînească, căci numai prin un număr mare de părtași se pot desface mărfurile prăvăliei mai iute și în cantități mai mari și astfel fiind consumul mare vom fi în stare a desface mărfurile cu un preț mai redus, ceia ce este de sigur în interesul părtașilor, și întregului popor.

Sperăm deci, că numărul părtașilor din Cernăuț și din provincie va spori acuma înainte de sărbători în mod considerabil, sperăm că Prăvălia romînească va lua avîntul mult dorit.

Cernăuț, la 1/14 Aprilie 1907.

Directorul Prăvăliei romînești.

Învățăcei la »Prăvălia romînească« nu mai trebuie. Nici la filialele Prăvăliei nu-i lipsă de învățăcei; drept aceea rugăm a nu ni mai scrie pentru băieți la învățătură, căci la scrisori de aceste nu vom răspunde.

Din Botușana ni vine vestea îmbucurătoare, că vr'o cîțiva gospodari și învățători s'au pus la cale și vor deschide în școala cea veche c dugheană, așa încît în acest sat și-a împlinit Prăvălia romînească menirea ei — trezirea gustului și iubirea pentru dughenărit — și poate de acuma să desființeze filiala din Botușana și s'o mute în alt loc, căci în Botușana va vinde în dugheana sătească un flăcău, care a învățat dughenăritul la filiala Prăvăliei romînești.

Se caută doi conducători, cari să aibă cunoștințele comerciale necesare și o caufie fie în bani sau în ipotecă.

Bumbac și ațșoară nu se mai capătă în Prăvălia romînească. Prăvălia romînească a cumpărat numai zece mii de pacuri de bumbăcel și a vîndut tot bumbăcelul și nu mai poate cumpăra. în anul acesta bumbac, fiindcă fabrica la care se lucră bumbacul stă de multă vreme. Nu mai scrieți scrisori după bumbac, că la scrisori de aceste nici nu vom răspunde.

## Revoltele în România

și dl. prof. Dr. A. Skedl.

Cunoscut este, că din incidentul revoltei în România a fost trimisă dela o adunare ținută în Suceava o telegramă către M. S. regele Carol, în care se protestează în termeni necvalificabili contra pretenției urmării a ovreilor și se roagă aplicarea cautelelor necesare.

Fiind telegrama necvalificabilă din chestie iscălită și de dl. prof. Dr. A. Skedl sîntem rugați din partea interesată a constata, că dl. prof. Dr. Skedl a votat la adunarea pentru trimiterea unei telegrame către M. S. Regele Carol — de oarece s'a trimis telegrama abia a doua zi, nu i-a fost cunoscut conținutul. D-sa disaproabă termeni necvalificabili ce au fost întrebunțați în telegramă fără știrea sa și a adus aceasta și la cunoștința consulului general din România dlui Cogălniceanu.

## Rectificare.

Onorate d-le Redactor!

Rog să binevoiți a primi următoarele șire în coloanele mult prețuitului D-voastre ziar.

În numărul din 7 l. c. pag. 10 coloana 2 »Voința poporului« vorbind despre adunarea electorală a dlui Cuparencu din Storjineț, ținută Joi în 4 l. c., scrie între altele: După adunarea dlui Cuparencu cercase și dl. Isopescul-Grecul, să țină o adunare. Acompanied de statul său major, Claudiu Stefanelli și teribilul pașa din Igești dl. Daniil Grigorovici, intră în sala de adunare și fu de cei prezenți cu uralele »Trăiască Lupu, Trăiască Aurel Onciul intimpinat«.

Relativ la enunțatiunea asta trebuie să declar, că nu este adevărat, că eu l-ași fi însoțit pe dl. Isopescul-Grecul la această adunare, ci adevăr este, că în acelaș timp, în care dl. Cuparencu și-a ținut adunarea sa, dl. Isopescul-Grecul a fost conchemat în alt local o adunare a oame-nilor săi de încredere ca să se pronunțe asupra candidaturii d-sale și că tot aceasta adunare, la care am participat și eu, cu mare însuflețire s'a primit propunerea de a sprijini candidatura acestui domn. Asemenea nu este adevărat că dl. Isopescul în aceasta zi ar fi ținut și alta adunare.

Mulțămîndu-vă pentru amabilitatea D-voastră, dle redactor, mă subsemnez cu deosebit respect

Igești, la 8 Aprilie 1907.

Daniil Grigorovici,  
proprietar mare și primar.

## Anunț.

Comitetele districtuale sînt rugate să nu facă nici o alianță electorală cu naționalitățile conlocuitoare, pînă ce nu vor primi informațiunile necesare dela comitetul central.

## Știri locale și din țară.

Personalii. Dni Octavian Petrescu și Epaminondas Bocancea sînt numiți practicanți în jurisprundență pelingă tribunalul din Cernăuț.

De ale »Armoniei«. Domnișoarele și domniile (studenți), cari aparțin »Armoniei« vor binevoi a apare Duminică, l. c. oarele 2 p. m. în sala »Armoniei« pentru a se consfătuți asupra unei chestii de tot însemnate și urgente.

**A IV șezătoare literară a soc acad.** »Junimea« Duminică în 14 l. c. precis la oarele 4 $\frac{1}{2}$  d. a. În această șezătoare va fi sărbătorit poetul St. I. Iosif.

**Reprezentarea de teatru a Armoniei.** Piese »Năpasta« și »Ovidiu« se vor reprezenta Joi în 18 l. c. Onor. public se face atent că biletele pentru această reprezentare sînt cea mai mare parte deja vindute. Cine vrea să mai afe un bilet, să se grăbească cu cumpărarea lui la librăria Pardini. Prețurile sînt ca cele obicinuite la teatrul orașănesc.

**Soc. acad. teol. „Academia ortodoxă“** va ține în 21 Aprilie st. n. precis la oarele 3 d. a. în cabinetul său de lectură o ședință familiară cu un program variat. Toți binevoitorii societății sînt invitați la participare.

**Jubileul adjutantului Maj. Sale Monarchului.** Duminică și a serbat generalul contele Ed. Paar jubileu de 20 ani, de cînd a fost numit prim-adjutant pe lângă Maj. Sa Monarchul. Din acest privilegiu Maj. Sa i a conferit marea cruce a ordinului Stefan.

**Călătoria M. S. a împăratului la Praga.** Ziarul »Glas Narodna« anunță că consiliul municipal din Praga a fost încuștințat în mod oficial că M. Sa Monarchul va sosi cu un tren special Lunia viitoare la oarele 4 după amiază în Praga. Directorul de ceremonii a sosit deja la Praga.

**Manevrele mari** vor avea loc în anul acesta între Klagenfurt și Villach în prezența M. Sale Monarchului și a moștenitorului de Tron Francisc Ferdinand.

**București și Viena.** O telegramă din Viena anunță, că consiliul comunal al acestui oraș a hotărît așezarea unei plăci comemorative la castelul de apă din Kaiserbrunn în amintirea vizitei ce a făcut-o la Viena dl Cantacuzino, primarul capitalei București. Placa va purta următoarea inscripție: »În ziua de 21 Ianuarie delegațiunea consiliului comunal al capitalei regale București, sub conducerea primarului-prim M. Cantacuzino, a primului ajutor de primar Al. Ciureu și a celui de al doilea ajutor de primar G. Stroescu, a vizitat acest castel de apă«.

**Escrituri de concurs.** Cu aceasta se scrie concursul pentru un stipendiu de 200 cor. din »Fundațiunea Pumnuleand« pentru studenți cari frecventează o universitate, școală politehnică sau de arte frumoase cu începutul semestrului II 1907. Petenții au a se adresa direct la comitetul »Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina« în Cernăuț pînă în 15 Maiu n. a. c. alăturînd cererilor lor următoarele alegate:

1. Mărturia du botez spre a documenta că sunt Romîni de religione ortodoxă-orientală;
2. Testimoniul de maturitate, care dă dreptul de a-și continua studiile la vre o universitate, respective testimoniile de colocvii sau cel al primului examen de stat;
3. Indicele pînă care se certifică, că petiționarul într'adevăr urmează studiile la universitate și
4. Actul de paupertate ca dovadă că sunt sărmani și au trebuință de ajutoriu. Stipendiul va beneficia de stipendiu acordat prin tot timpul, care-l prescrie legea pentru absolvarea studiilor la respectiva specialitate ce a îmbrățișat-o, dacă va urma aceste studii cu succes și fără intreruperi, prezentînd la finea fiecărui semestru cel puțin un testimoniu asupra unui colocvii, resp. testimoniul primului examen de stat, din obiectele studiului său. Comitetul societății pentru cultura și literatura română în Bucovina.

## Știri din lume.

**Victimele răscoalei din România.** Se asigură în cercurile bine informate, că numărul țaranilor morți cu ocazia reprimării răscoalelor, ar trece de cinci mii.

În același timp se mai afirmă, că țarani răniți mai nu există. În tot cazul numărul lor este foarte mic în comparație cu al morților, deoarece cei mai mulți dintre ei au murit, iar cei cari mai trăiesc, se ascund de frica urmăririlor și a pedepselor ce-i așteaptă.

Numărul țaranilor arestați în toată țara, în urma răscoalelor, trece pînă astăzi de zece mii.

**Mandatul dela Lugoj.** Comisiunea cenzurătoare dietală a verificat — pe lângă susținerea termenului de 30 zile — mandatul deputatului dela Lugoj Dr. George Popoviciu.

**Criză guvernamentală în Ungaria.** Un ziar de afară anunță, că în Ungaria va interveni în curînd o criză guvernamentală. Primul ministru Wekerle și-ar fi anunțat la Viena demisiunea sa pentru după paște. Conform spuselor acestui ziar Wekerle singur se va retrage din actualul cabinet ungar.

**Deputatul Milan Hodja** care se află actualmente la închisoare condamnat la o lună și unde va rămîne pînă la 18 Aprilie, va lua parte la 22 Aprilie la ședința parlamentului unde va propune, sprijinit de deputații slovaci, un vot de blam vicepreședintelui Camerei, Rakovsky. — La 15 Aprilie, deputatul Ferdinand Juriga urmează a fi închis pentru a-și face închisoarea de 2 ani de zile.

**Ziarul „Daily Mail“** spune că scriitorul englez Sidney Whitman s'a adresat regelui Romîniei întrebîndu-l asupra situației din România. Secretarul privat al regelui i-a trimis o lungă scrisoare, în care arată că guvernul este foarte mîhnit din cauza presei în genere și mai ales din cauza celei vieneze, care a exagerat întinderea și natura desordinelor din România. Aceste desordine nu au avut nici decum un caracter antisemit, cum li-s'a atribuit și probă e că pentru cei cîțiva evrei molestați, sute de creștini au fost ucși. Mișcarea este esențialmente de un caracter pur agrar. Pagubele cari au rezultat, neînsemnate pentru evrei, au fost în schimb foarte mari pentru proprietarii și arendașii creștini.

**Lupta Polonilor pentru limbă.** La Posen au fost pedepsiți 13 Poloni pentru rezistență contra autorităților, cari cu forța voiau să suprimă greva școlarilor poloni contra limbei germane, la închisoare de 1 săptămînă, 3 săptămîni și 2 luni și la amende considerabile în bani.

**Sultanul** a invitat pe Regina Romîniei să petreacă în primăvara aceasta cel puțin cîteva zile în Constantinopol.

**Femeia revoluționară Tatiana Leontiev,** care a omorît în Interlaken pe bătrînul bancher Müller crezînd că omorîră pe ministrul rus Durnowo, a fost condamnată de curtea cu jurați din Thun (Elveția) la 4 ani muncă silnică. Ținuta acuzatei în decursul pertractării a fost rezolută și bărbătească.

**Atentat cu bombă în Constantinopole.** Sîmbătă 31 Martie o bombă a făcut explozie în Constantinopole pe calea cea mare a Perei. Un om a fost ucis, mai mulți sînt răniți. Atentatorul n'a fost descoperit.

**Din Rusia.** La Moseva a fost ucis redactorul ziarului »Ruskija Vjedomosti«, Dr. Jollos, fost deputat în dumă.

**Conflictul cu Marocco.** Trupe franceze au ocupat în 29 Martie orașul marocan Udia, fără să fi intîmpinat rezistență. Acest oraș are pentru franceji o însemnătate deosebită din punct de vedere comercial și strategic.

**Foamea în jurul orașului Shanghai.** Din Shanghai (China) se telegrafiază, că suma adunată aci pentru cei lipsiți de hrană, s'a urcat pînă acuma la 100.000 livre sterlinge. În unele localități foamea bîntuie cu atita furie încît populația exasperată se dedă la omoruri fără nici un motiv. Guvernul voinde să aline suferințele nenorociților, a comandat cantități enorme de cereale în America și în Australia.

**Sate sirbești atacate de bande bulgare.** Bande bulgare au atacat satele sirbești Rudnik și Topolcane. Treizeci de case au fost incendiate și 7 sirbi ucși. Femeile și copiii au fost tratați în mod foarte barbar. Motivul acestui atac ar fi că sirbii din Rudik au refuzat să treacă de partea partidului bulgar din Belgrad. Indignarea a fost mărită și prin faptul că Austria, Ungaria și Rusia au atras numai guvernului grec și sirb atenția asupra reformelor din Macedonia.

**Răpirea unui Englez.** În ziua de Joi, 1 Martie, tînărul englez, Adolf Habot, fiul bogatului englez Habot, pe cînd se întorcea dela teatru, la oarele 8 seara, a fost atăcat în curtea caselor unde locuia de cîțra niște indivizi, cari dispărură împreună cu el. Eamilia, observînd lipsa tînărului Habot, îl căută pretutindeni, dar nu-l putu găsi. Disperată anunță consulatul englez, care imediat a telegrafiat la Londra și la ambasada engleză din Constantinopol. În același timp s'a intervenit energic pe lângă guvernatorul general Hilmi-Pașa și pe lângă valiu, cari adinc impresionați, dădură ordine severe pentru desvăluirea acestui mister, s'a constatat că comitetul grecesc nu este străin de această afacere. Grecii cer 200.000 lei pentru liberarea prizonierului englez. Tatăl victimei oferă 7.000 de lei aceluia care-i va spune pozitiv, unde se găsește fiul său. Se zice, că Grecii, neavînd bani îndeajuns pentru campania din vara care vine, au recurs la acest truc.

## Din caleidoscopul politic.

Ca să convingă lumea că e »naționalist« Oberbereznicul i-și caută procurarea de certificate și va escrie încurînd un concurs pentru eliberarea acestor documente. Certificate eliberate de străini, ca Kranz și Berger din Cucur, vor avea mai mare însemnătate de aceea vor fi și mai bine plătite. Deocamdată D-sa documentează naționalismul său prin »rectificări« trimise la cele jurnale. Bun metod nu-i vorbă.

\*\*\*

În urma turneului său politic Chisano-vici e atît de slăbit, încît a fost necesitat să-și iaie un concediu. Șiretul! parcă lumea nu știe că el a intrat în concediu ca să-l poată instrui pe Oberbereznicul în arta de a stringe fonduri de agitație și de a-și asigura aceste fonduri pentru buzunarul său.

\*\*\*

La invitațiunea alegătorilor săi Titu a fost invitat să candideze în cercul electoral Suceavă, Sirete. Inițiativa au luat-o Bosincenii, cari nu-i pot destul mulțami lui Titu pentru moșea împărțită. Ba și ca cumătru și nun mare vroesc mai mulți să-l iaie, căci ca atare va fi în stare să li facă mai mult bine, așa ca lui Vodă și Bădăluța.

\*\*\*

În promisiuni de Florică, te-a întrecut ucenicul D-tale, Oberbereznicul. Fiecărui țaran, care va vota pentru el, el i-a juruit o vacă și doi boi și pămîntul necesar pentru hrana vitelor acestora. Bagă sama Florică, că dacă și vitele ce au să le primească țararii dela ucenicul D-tale vor fi atît de lacome și mîncăcioase ca Oberbereznicul atunci din averile ce aveți de împărțit, D-v. n'o să vă rămînă nemică.

\*\*\*

În timpurile de față cei tari de virtute sînt întotdeauna apreciați. Oberbereznicul în urma »virtuților« sale în parlament va fi numit de »Ordinar«, căruia au să i-se supună toți gurașii, căci de altfel vor avea de simțit, ce virtute poședă Oberbereznicul

## Din public.

Pentru internatul de fetețe au încurs daruri dela următorii binefăcători:

Un binefăcător care nu voește să fie numit: 200 cor.; George baron Vasilco, 100 cor. dela sine, 100 cor. dela un anonim și 500 cor. din o sumă mai mare care D-sa a primit-o pentru a o împărți după propria voință între societățile filantropice din Cernăuț. Dimitrie cav. de Popovici, 100 cor.; Const. cav. de Popovici, 60 cor.; Un rămășag, 50 cor.; Isidor cav. de Ianoș, 100 cor.; Paul

Steiner, 100.; d-na Elena de Popovici, 4 kg unt, 1 $\frac{1}{2}$  kg. miere, 1 tortă; d-na Mihăescu, Solca 2 giște, 1 kg. unt, 2 cozonaci; d-na Pașcan, Horodnic 5 kg. carne de vită, 5 kg. brînză de vaci; d-na Iulia de Preda, 5 kg. miere; d-na Mironovici, 5 kg. mac; părintele Zavadoschi, 10 cor. cunună eternă după rep. său tată și 36 ouă; d-na Isopescu, Volcineț 1 $\frac{1}{2}$  coreț sfeclă 1 $\frac{1}{4}$  de morcovi, 1 $\frac{1}{4}$  de napi; d-na Rohovici, 5 kg. mac, 1 kg. unt; dl Berciul, 36 kg. făină de păpușoi, 25 kg. bob; dl Grigoriuc, 25 kg. făină de păpușoi, 10 kg. brînză de vaci, 1 kg. unt; dl Ciobotar, Chicera, 75 kg. făină de păpușoi, 1. kg. unt, 20 kg. brînză, 13 kg. fasole, 1 $\frac{1}{2}$  coreț cartofle, 15 kg. ceapă, 1 $\frac{1}{2}$  de sfeclă, 2 găini.

Pentru toate aceste daruri aducem munificenților donatori cele mai sincere mulțamite.

Comitetul.

### Din Mănăstirea-Homorului.

Subsemnații părinți a filor lor Calistrat Rusu și Vasile Moroșan aduc mulțamita cea profundă proprietarului Gavriil a Dumitru Boca pentru darul mare inimos care a dăruit cite un suman de ficcare și cite o păreche de ciorapi.

Acest proprietariu în pozițiunea sa adese ori sa cîștigat merite bune pentru mila care o arată față de copii și oameni sărmani.

Casian Rusu, Iordache Moroșan.

## Bibliografie.

A apărut Nr. 7, din »Revista politică și literară« cu următorul sumar:

Dr. Cassiu Maniu — Cum vom fi liberi?; Mihail Sadoveanu — Mănăstirea Rîșca; I. A. Girbiceanu — Precupaș; — Adunarea dela Blaj; Em. Girleanu — Ochiul lui Turculeț; A. Ciato — La chestia libertății de presă; Dafn — Primăvara (Poezie); Al. M. — O adunare pentru limba rominească; Dr. V. Macaveiu — săptămînă în țară; L. Rusu și Al. — Cronică literară.

\*\*\*

— A apărut »Luceafărul« Nr. 6 cu următorul sumar:

Oct. C. Tăslăuanu — Asociațiunea; O. Goga — Eu văd în vis (poezie după Petöfi.); M. Sadoveanu — Fintina Hazului; G. Murnu — Coloseul: Locul de așezare; amfiteatrul întemeierea lui; Clădirea; Al. Ciura — Aduceri aminte (III); G. Bogdan-Duică — Scrisori din București IX, Un poet nou; O. Goga — O deosebire; Liliac — Cîntec (poezie); Foi răzlețe: Ioan Al. Brătescu-Voinești, În lumea dreptății. Cronică: Fără titlu, Noi de noi. Notițe bibliografice: I. T. Mera, Din lumea basmelor; Progresele Dobrogei dela anexare pînă în ziua de astăzi. Poșta administrației. Bibliografie. Ilustrațiuni: Coloseul restaurat: lupta de gladiatori; vederea actuală; amfiteatrul Flaviilor restaurat.

## Știri ultime.

Ni se telnografează din Gura-Humorului, că dl Dorimedont Popovici a ținut prin mai multe comune din acest district adunări electorale, la cari au luat parte mai multe sute de poporeni și unde a fost D-sa proclamat cu mult entusiasm de candidat.

După ascultarea vorbirilor frumoase a dlui Dori Popovici a fost dorința tuturor țaranilor, ca măcar pre doi deputați ca acesta să-i aibă Romîni de apărători ai drepturilor țărănești în parlament.

In interesul promovării industriei casnice cât și al artei indigene, comitetul țării hotărâse de a înființa un

# Bazar permanent,

care se va întocmi în timpul proxim în

**Cernăuți, strada domnească Nr. 11.**

In bazarul acesta se vor espune spre vânzare:

1. Obiecte furnizate de către toate școalele industriale ale țării cit și obiecte furnizate de către absolvenții acestor școli;
2. Obiecte de industrie casnică;
3. Obiecte de artă espuse din partea artiștilor indigeni cit și
4. în decomun alte obiecte de felul acesta cari pot fi espuse spre vânzare.

Direcțiunea bazarului primește obiectele menite pentru vânzare în comisiune, se poate însă, fiind aceste din partea furnizorilor oferite cu un preț convenabil, ca să le și cumpere spre a le vinde mai departe.

Comitetul țării se adresează către toți conlocuitorii țării, către venerabila preoțime, către p. t. învățătorime cât și către diferitele societăți ale Damelor cu rugămintea de ai acorda comitetului țării prin îndrumarea singuraticilor furnisori sprijinul recerut la întreprinderea aceasta, care are numai scopul de a promova industria indigenă.

Deslușiri în afacerile aceste, se pot primi din partea direcțiunei atelierului țării pentru țesut, Cernăuți strada Lumei-nouă Nr. 10 cât și din partea domnului V. KESCHMANN, concipist la comitetu țării.